

Jahresrechnung 2021

Inhaltsverzeichnis

1	Be	erichterstattung	4
_	1.1	Allgemeines	
	1.2	Erfolgsrechnung	
	1.2	·	
		2.2 Sachgruppen	
	1.3	Investitionsrechnung	
	1.4	Bilanz	
	1.5	Nachkredite	
2		ckdaten	
3		elbstfinanzierung / Finanzierungsergebnis	
4		rgebnis Gesamter Haushalt	
5		eldflussrechnung	
6		ntrag der Exekutive	
7		estätigungsbericht	
8		enehmigung der Jahresrechnung	
9		nhang	
	9.1	Regelwerk	17
	9.1	1.1 Angewendetes Regelwerk	17
	9.1	1.2 Bewertung Finanzvermögen	17
	9.1	1.3 Bewertung Verwaltungsvermögen	18
	9.1	1.4 Aktivierungsgrenze	18
	9.2	Grundlagen der Jahresrechnung	18
	9.3	Eigenkapitalnachweis	19
	9.4	Rückstellungsspiegel	20

9	.5	Beteiligungsspiegel	21
9	.6	Gewährleistungsspiegel	21
9	.7	Anlagespiegel	22
	9.7.	7.1 Anlagespiegel Sachanlagen Finanzvermögen	22
	9.7.	7.2 Anlagespiegel Sachanlagen Verwaltungsvermögen	22
	9.7.	7.3 Anlagespiegel übriges Verwaltungsvermögen	22
9	.8	Kreditkontrolle	23
	9.8.	3.1 Verpflichtungskredite für Investitionen	23
	9.8.	3.2 Nachkredite	24
10	Det	etails zur Rechnung	26
	0.1	Bilanz	
1	0.2	Erfolgsrechnung nach Funktionen	28
1	0.3	Erfolgsrechnung nach Sachgruppen	32
1	n 4	Investitionsrechnung	36

1 Berichterstattung

1.1 Allgemeines

Die Grundlage für die Jahresrechnung 2021 bildet das Rechnungsmodell HRM2 gemäss Art. 70 Gemeindegesetz (BSG 170.11). Die Rechnung wird mit dem EDV System Abacus der Firma Talus Informatik AG durch die Finanzverwaltung der Einwohnergemeinde Bätterkinden geführt.

Ergebnis

Die Jahresrechnung des Gemeindeverbandes schliesst ausgeglichen ab. Die Aufwandüberschüsse werden durch die Verbandsgemeinden gedeckt.

Die Beiträge der Verbandsgemeinden an die Erfolgsrechnung belaufen sich im Rechnungsjahr 2021 auf CHF 510'910.75.

Verbandsgemeinde		Beitrag 2021		Budget 2021		Abweichung
Bätterkinden	CHF	186'441.35	CHF	197'227.00	CHF	-10'785.65
Utzenstorf	CHF	248'662.95	CHF	263'230.00	CHF	-14'567.05
Wiler b. Utzenstorf	CHF	57'190.30	CHF	59'324.00	CHF	-2'133.70
Zielebach	CHF	18'616.15	CHF	19'193.00	CHF	-576.85

Die Beiträge der Verbandsgemeinden an die Investition belaufen sich im Rechnungsjahr 2021 auf CHF 140'757.95.

Verbandsgemeinde		Beitrag 2021		Budget 2021		Abweichung
Bätterkinden	CHF	51'365.30	CHF	54'890.00	CHF	-3'524.70
Utzenstorf	CHF	68'507.65	CHF	73'259.00	CHF	-4'751.35
Wiler b. Utzenstorf	CHF	15'756.15	CHF	16'510.00	CHF	-753.85
Zielebach	CHF	5'128.85	CHF	5'341.00	CHF	-212.15

1.2 Erfolgsrechnung

1.2.1 Funktionen

1400 Allgemeines Rechtswesen

Der Nettoaufwand für das Allgemeine Rechtswesen ist um CHF 1'846.50 höher als budgetiert. Der Mehraufwand ergibt sich hauptsächlich aus zusätzlichen EDV-Kosten. Der Gemeinde Bätterkinden sind Softwareupdategebühren für den Mandanten Gemeindeverband zu bezahlen, die bisher nicht budgetiert waren. Die Funktion 1400 wird per Ende Jahr anteilsmässig in die drei Hauptfunktionen Feuerwehr, Zivilschutz und Regionales Führungsorgan RFO umgebucht.

1500 Feuerwehr

Der Betrieb der Feuerwehr schliesst mit einem Nettoaufwand von CHF 347'008.00 ab, der durch die Gemeindebeiträge gedeckt wird und einer Schlechterstellung von CHF 24'587.00 gegenüber dem Budget entspricht.

Die grössten Mehraufwände sind vor allem in folgenden Konten angefallen:

- Sold Ernstfalleinsätze (3010.02)
 - Das gewaltige Unwetter vom 28. Juni 2021 hat im ganzen Verbandsgebiet zu ca. 100 Schadenmeldungen und langen Einsätzen geführt. Auch beim Grossbrand an der Industriestrasse in Utzenstorf am 24. Oktober 2021 wurden viele Stunden geleistet. Der Mehraufwand gegenüber dem Budget beträgt CHF 17'887.20.
- Dienstkleider (3112.01)
 - Die Anschaffung von Arbeitskleidung wurde aus dem Jahr 2020 ins Jahr 2021 verschoben. Nach dem Grossbrand im Oktober 2021 mussten diverse Ausrüstungen in die Reinigung gegeben werden. In dieser Zeit ist zu wenig Ersatzkleidung vorhanden und die betroffenen Personen sind nicht einsatzfähig. Um dies zu vermeiden und bei Neueintritten Kleider bereit zu haben, wurden mehrere zusätzliche Brandschutzensembles angeschafft. Die Mehrkosten betragen Total CHF 22'452.75.
- Aufwendungen Einsätze (Brand, Elementar, Öl) (3130.02)
 Beim Grossbrand in Utzenstorf standen auch die Feuerwehren Kirchberg und Bern im Einsatz. Diese Mehraufwände von CHF 9'945.45 sind durch den Verband zu tragen.
- Miete und Pacht Liegenschaften (3160.01)
 - Im Oktober 2021 konnte das neue Feuerwehrgebäude an der Fabrikstrasse in Utzenstorf bezogen werden. Die Miete für dieses Gebäude berechnet sich nach den effektiven Kosten (Abschreibungen und Zinsen) der Gemeinde Utzenstorf. Im Budget wurde davon ausgegangen, dass diese Kosten nur für die benützten drei Monate verrechnet werden. Die effektiven Kosten betreffen aber die Abschreibungen des gesamten Jahres, weshalb der Mietaufwand CHF 30'282.50 höher ist als budgetiert.

Tiefere Kosten resp. Mehrerträge konnten in folgenden Konten verzeichnet werden:

- Sold Übungseinsätze (3010.01)
 - Die Soldkosten für Übungen sind CHF 21'837.55 tiefer als budgetiert.
- Maschinen, Geräte und Fahrzeuge (3111.01)
 - Eine Anschaffung für das neue Feuerwehrgebäude konnte via Investitionskredit anstatt Erfolgsrechnung abgewickelt werden. Die Erfolgsrechnung wird um CHF 11'648.40 entlastet.
- Rückerstattungen Dritte (4260.01)
 - Aus Versicherungsleistungen und durch die Verrechnung von Einsatzkosten konnten Mehrerträge von CHF 10'794.80 generiert werden.

1620 Zivilschutz

Die Beiträge an den Gemeindeverband Kirchberg sind CHF 4'400.35 tiefer als im Budget vorgesehen. Gemeindebeiträge in der Höhe von CHF 140'690.00 decken die Kosten im Bereich Zivilschutz.

1627 Regionales Führungsorgan RFO

Das Regionale Führungsorgan schliesst in den meisten Konten besser ab als budgetiert. Vier Konten weisen kleine Überschreitungen aus, die jedoch durch die Einsparungen in anderen Konten mehr als wettgemacht werden. Die Besserstellung gegenüber dem Budget 2021 beträgt CHF 48'343.25. Für den Ernstfall muss dem RFO gemäss Vorgaben des Kantons ein Betrag von mindestens CHF 50'000.00 sofort zur Verfügung stehen. Dieser Betrag ist jährlich ins Budget einzustellen, damit er im Bedarfsfall verfügbar ist. Im Jahr 2021 sind Ernstfallkosten von CHF 3'915.70 für die Herstellung und den Versand von Flyern für den Corona-Testtruck im Frühling und den Impftruck im Herbst angefallen. Die Funktion schliesst mit einem Nettoaufwand von CHF 23'212.75 ab, der durch die Gemeindebeiträge gedeckt ist.

1.2.2 Sachgruppen

Personalaufwand

Der Personalaufwand ist um CHF 56'490.30 tiefer als budgetiert. Gründe dafür sind der tiefere Übungssold der Feuerwehr, die tieferen Weiterbildungskosten und die rund CHF 45'000.00 nicht benötigten Ernstfallkosten des RFO.

Sachaufwand

Der Sachaufwand liegt CHF 44'395.10 über dem Budgetwert. Die neuen Dienstkleider, der Brandeinsatz der Feuerwehren Kirchberg und Bern und die Miete für das neue Feuerwehrgebäude führten hier zu höheren Kosten.

Transferaufwand

Die Beiträge für Gemeinden, Gemeindeverbände und private Organisationen ohne Erwerbszweck sind um CHF 4'707.80 tiefer, was dem Minderaufwand des Beitrags an den Gemeindeverband Kirchberg entspricht.

Entgelte

Aus Versicherungsleistungen sowie der Verrechnung von Einsatzkosten und Fehlalarmen sind um CHF 10'444.80 höhere Erträge vereinnahmt worden.

Transferertrag

Im Transferertrag sind die Gemeindebeiträge der Anschlussgemeinden enthalten, mit denen die Jahresrechnung ausgeglichen wird. Zudem sind hier die Beiträge der Gebäudeversicherung GVB an die Feuerwehr vereinnahmt. Aufgrund der etwas tieferen Aufwände und den damit verbundenen tieferen Gemeindebeiträgen, ist der Transferertrag CHF 27'247.80 weniger hoch als im Budget eingestellt.

1.3 Investitionsrechnung

2021 sind Investitionen von CHF 140'757.95 für eine neue Schlauchpflegeanlage und Mobiliar für die Räumlichkeiten im neu erstellten Feuerwehrmagazin an der Fabrikstrasse in Utzenstorf getätigt worden. Die Investitionsausgaben sind durch die Investitionseinnahmen von den Verbandsgemeinden ausgeglichen.

1.4 Bilanz

Bezeichnung		31.12.2021		31.12.2020
Bilanzsumme	CHF	200'594.80	CHF	262'257.40
Finanzvermögen	CHF	200'594.80	CHF	262'257.40
Verwaltungsvermögen	CHF	0.00	CHF	0.00
Fremdkapital	CHF	200'594.80	CHF	262'257.40
Eigenkapital	CHF	0.00	CHF	0.00

1.5 Nachkredite

Die detaillierte Nachkredittabelle ist unter 9.8.2 zu finden. Es werden nur Nachkredite über CHF 1'000.00 aufgeführt.

Total		CHF	86'981.10	
davon:	VR Kompetenz durch Abgeordnetenversammlung zu beschliessen	CHF CHF	86'981.10 0.00	davon gebunden CHF 59'684.75

2 Eckdaten

	Rechnung 2021	Budget 2021	Rechnung 2020
Jahresergebnis ER Gesamthaushalt			-18'158.90
Jahresergebnis ER Allgemeiner Haushalt			-18'158.90
Jahresergebnis Spezialfinanzierungen			
Steuerertrag natürliche Personen Steuerertrag juristische Personen			
Liegenschaftssteuer			
Nettoinvestitionen			
Bestand Finanzvermögen	200'594.80		262'257.40
Bestand Verwaltungsvermögen Gesamthaushalt			
Bestand Verwaltungsvermögen Allgemeiner Haushalt			
Bestand Verwaltungsvermögen Spezialfinanzierungen			
Fremdkapital	200'594.80		262'257.40
Eigenkapital			
Reserven			
Bilanzüberschuss /-fehlbetrag			

3 Selbstfinanzierung / Finanzierungsergebnis

		Rechnung 2021	Budget 2021	Rechnung 2020
90	Ergebnis Gesamthaushalt			-18'158.90
33	Abschreibung Verwaltungsvermögen			
35	Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen			
45	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen			
364	Wertberichtigung Darlehen Verwaltungsvermögen			
365	Wertberichtigung Beteiligungen Verwaltungsvermögen			
366	Abschreibungen Investitionsbeiträge			
383	Zusätzliche Abschreibungen			
389	Einlagen in das Eigenkapital			
489	Entnahmen aus dem Eigenkapital			
	Selbstfinanzierung			-18'158.90
Nettoinvestitionen				
5	Investitionsausgaben	140'757.95	150'000.00	201'834.25
6	Investitionseinnahmen	140'757.95	150'000.00	201'834.25
-				
	Nettoinvestitionen			
	Finanzierungsergebnis			-18'158.90

4 Ergebnis Gesamter Haushalt

		Rechnung 2021	Budget 2021	Rechnung 2020
30	Personalaufwand	193'609.70	250'100.00	113'244.90
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	248'870.10	204'475.00	173'545.00
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	0.00	0.00	0.00
35	Einlagen Fonds und Spezialfinanzierungen	0.00	0.00	0.00
36	Transferaufwand	164'192.20	168'900.00	165'917.40
37	Durchlaufende Beiträge	0.00	0.00	0.00
	Betrieblicher Aufwand	606'672.00	623'475.00	452'707.30
40	Fiskalertrag	0.00	0.00	0.00
41	Regalien und Konzessionen	0.00	0.00	0.00
42	Entgelte	18'944.80	8'500.00	37'521.95
43	Verschiedene Erträge	0.00	0.00	0.00
45	Entnahmen Fonds u. Spezialfinanzierungen	0.00	0.00	0.00
46	Transferertrag	587'727.20	614'975.00	397'026.45
47	Durchlaufende Beiträge	0.00	0.00	0.00
	Betrieblicher Ertrag	606'672.00	623'475.00	434'548.40
	Ergebnis aus betrieblicher Tätigkeit	0.00	0.00	-18'158.90
34	Finanzaufwand	0.00	0.00	0.00
44	Finanzertrag	0.00	0.00	0.00
	Ergebnis aus Finanzierung	0.00	0.00	0.00
	Operatives Ergebnis	0.00	0.00	-18'158.90
38	Ausserordentlicher Aufwand	0.00	0.00	0.00
48	Ausserordentlicher Ertrag	0.00	0.00	0.00
	Ausserordentliches Ergebnis	0.00	0.00	0.00
	Gesamtergebnis Erfolgsrechnung (+ = Ertragsüberschuss / - = Aufwandüberschuss)	0.00	0.00	-18'158.90

5 Geldflussrechnung

	CHF	CHF
Bezeichnung	2021	2020
Geldfluss aus betrieblicher Tätigkeit		
(-) Aufwandüberschuss / Ertragsüberschuss	0.00	-18'158.90
Abschreibungen Verwaltungsvermögen	0.00	0.00
Abschreibungen Investitionsbeiträge	0.00	0.00
Einlagen in das Eigenkapital	0.00	0.00
(-) Entnahmen aus dem Eigenkapital	0.00	0.00
Verluste aus Verkauf Finanzanlagen FV und Übertragung Finanzanlagen FV ins VV / (-) Gewinne aus Verkauf Finanzanlagen FV	0.00	0.00
Verluste aus Verkauf Sachanlagen FV und Übertragung Sachanlagen FV ins VV / (-) Gewinne aus Verkauf Sachanlagen FV	0.00	0.00
Wertberichtigungen Anlagen FV / (-) Wertberichtigungen Anlagen FV	0.00	0.00
Wertberichtigungen Darlehen/Beteiligungen VV	0.00	0.00
(-) Aufwertung VV	0.00	0.00
(-) Zunahme/Abnahme Forderungen	-868.70	2'481.90
Abnahme/(-) Zunahme Vorräte	0.00	0.00
Abnahme/(-) Zunahme aktive Rechnungsabgrenzungen	0.00	0.00
(-) Abnahme/Zunahme Laufende Verbindlichkeiten	-61'662.60	192'415.40
(-) Abnahme/Zunahme kurzfr. Rückstellungen	0.00	0.00
(-) Abnahme/Zunahme passive Rechnungsabgrenzungen	0.00	0.00
(-) Abnahme/Zunahme langfr. Rückstellungen	0.00	0.00
(-) Abnahme/Zunahme Spezialfinanzierungen im EK und Vorfinanzierungen	0.00	0.00
Geldfluss aus betrieblicher Tätigkeit	-62'531.30	176'738.40

Zahlungen für Nettoinv. Sachanlagen + Immat. Anlagen+ Investitionsbeiträge VV	0.00	0.00
(-) Auszahlungen für Darlehen/Beteiligungen VV	0.00	0.00
Einzahlung für Darlehen/Beteiligungen VV	0.00	0.00
(-) Kauf Sachanlagen FV	0.00	0.00
Verkauf Sachanlagen FV	0.00	0.00
(-) Investitionen Sachanlagen FV	0.00	0.00
(-) Kauf kurzfristige Finanzanlagen FV	0.00	0.00
Verkauf kurzfristige Finanzanlagen FV	0.00	0.00
(-) Kauf langfristige Finanzanlagen FV	0.00	0.00
Verkauf langfristige Finanzanlagen FV	0.00	0.00
Geldfluss aus Investitionstätigkeit	0.00	0.00
Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit Zunahme/ (-) Abnahme Kontokorrente mit Dritten	0.00	0.00
Zunahme/ (-) Abnahme Kontokorrente mit Dritten		0.00
	0.00	0.00
· ·	0.00	-
(-) Rückzahlung kurzfristige Finanzverbindlichkeiten	0.00	0.00
(-) Rückzahlung kurzfristige Finanzverbindlichkeiten Aufnahme langfristige Finanzverbindlichkeiten	0.00	0.00
(-) Rückzahlung kurzfristige Finanzverbindlichkeiten Aufnahme langfristige Finanzverbindlichkeiten (-) Rückzahlung langfristige Finanzverbindlichkeiten	0.00 0.00 0.00	0.00 0.00 0.00
Aufnahme langfristige Finanzverbindlichkeiten (-) Rückzahlung langfristige Finanzverbindlichkeiten (-) Abnahme/Zunahme Stiftungen, Legate, Zuwendungen im FK sowie Fonds im FK	0.00 0.00 0.00 0.00	0.00 0.00 0.00 0.00
(-) Rückzahlung kurzfristige Finanzverbindlichkeiten Aufnahme langfristige Finanzverbindlichkeiten (-) Rückzahlung langfristige Finanzverbindlichkeiten	0.00 0.00 0.00	0.00 0.00 0.00 0.00
 (-) Rückzahlung kurzfristige Finanzverbindlichkeiten Aufnahme langfristige Finanzverbindlichkeiten (-) Rückzahlung langfristige Finanzverbindlichkeiten (-) Abnahme/Zunahme Stiftungen, Legate, Zuwendungen im FK sowie Fonds im FK 	0.00 0.00 0.00 0.00	0.00 0.00 0.00 0.00
(-) Rückzahlung kurzfristige Finanzverbindlichkeiten Aufnahme langfristige Finanzverbindlichkeiten (-) Rückzahlung langfristige Finanzverbindlichkeiten (-) Abnahme/Zunahme Stiftungen, Legate, Zuwendungen im FK sowie Fonds im FK Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit	0.00 0.00 0.00 0.00 0.00	0.00 0.00 0.00 0.00
(-) Rückzahlung kurzfristige Finanzverbindlichkeiten Aufnahme langfristige Finanzverbindlichkeiten (-) Rückzahlung langfristige Finanzverbindlichkeiten (-) Abnahme/Zunahme Stiftungen, Legate, Zuwendungen im FK sowie Fonds im FK Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit Total Geldfluss	0.00 0.00 0.00 0.00 0.00	0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 176'738.40
(-) Rückzahlung kurzfristige Finanzverbindlichkeiten Aufnahme langfristige Finanzverbindlichkeiten (-) Rückzahlung langfristige Finanzverbindlichkeiten (-) Abnahme/Zunahme Stiftungen, Legate, Zuwendungen im FK sowie Fonds im FK Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit Total Geldfluss Bestand Flüssige Mittel und kurzfristige Geldanlagen 1.1.	0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 -62'531.30 250'428.90	0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 176'738.40 73'690.50
(-) Rückzahlung kurzfristige Finanzverbindlichkeiten Aufnahme langfristige Finanzverbindlichkeiten (-) Rückzahlung langfristige Finanzverbindlichkeiten (-) Abnahme/Zunahme Stiftungen, Legate, Zuwendungen im FK sowie Fonds im FK Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit Total Geldfluss	0.00 0.00 0.00 0.00 0.00	0.00 0.00 0.00 0.00

6 Antrag der Exekutive

Genehmigung

Der Verbandsrat verabschiedet die Jahresrechnung 2021 des Gemeindeverbandes Öffentliche Sicherheit Untere Emme.

Erfolgsrechnung	Aufwand	CHF	644'478.50
	Ertrag	CHF	644'478.50
	Ergebnis	CHF	0.00
Investitionsrechnung	Ausgaben	CHF	140'757.95
	Einnahmen	CHF	140'757.95
	Nettoinvestitionen	CHF	0.00
Nachkredite		CHF	86'981.10
Gemeindebeiträge Erfolgsrechnung und Investitionsrechnung	Bätterkinden Utzenstorf Wiler Zielebach	CHF CHF CHF CHF	237'806.65 317'170.60 72'946.45 23'745.00

Antrag

Der Abgeordnetenversammlung wird beantragt, die Jahresrechnung 2021 zu genehmigen.

Bätterkinden, 21. April 2022

Gemeindeverband Öffentliche Sicherheit Untere Emme

Beat Linder Präsident Jocelyne Kläy Geschäftsführerin Manuela Scherer Finanzverwalterin

7 Bestätigungsbericht

folgt

8 Genehmigung der Jahresrechnung

Das beschlussfassende Organ des Gemeindeverbands Öffentliche Sicherheit Untere Emme hat die Jahresrechnung 2021 am 23. Juni 2022 gemäss vorstehendem Antrag des Verbandsrats vom 21. April 2022 genehmigt.

Bätterkinden, 23. Juni 2022

Gemeindeverband Öffentliche Sicherheit Untere Emme

Beat Linder Präsident Jocelyne Kläy Geschäftsführerin

9 Anhang

9.1 Regelwerk

9.1.1 Angewendetes Regelwerk

Der Rechnungsabschluss ist in Übereinstimmung mit den geltenden kantonalen gesetzlichen Grundlagen erstellt worden.

Gemeindegesetz (GG, BSG 170.11)

Gemeindeverordnung (GV, BSG 170.111)

Direktionsverordnung über den Finanzhaushalt der Gemeinden (FHDV, BSG 170.511)

Diese orientieren sich gemäss Art. 70 Absatz 1 GG am Harmonisierten Rechnungslegungsmodell für die Kantone und Gemeinden, HRM2, laut Handbuch der Konferenz der Kantonalen Finanzdirektoren. Die kantonalen Bestimmungen weichen in einzelnen Bereichen von den Empfehlungen des HRM2 ab. Das Amt für Gemeinden und Raumordnung stellt eine Auflistung dieser Ausnahmen zur Verfügung unter www.be.ch/gemeinden > Rubrik Gemeindefinanzen > HRM2 > Praxishilfen.

9.1.2 Bewertung Finanzvermögen

Vermögenswerte im Finanzvermögen werden bilanziert, wenn sie einen künftigen Nutzen erbringen und ihr Wert verlässlich ermittelt werden kann. Sie werden bei erstmaliger Bilanzierung zu Anschaffungs- bzw. Herstellungskosten bilanziert. Entstehen dem Verband keine Kosten, wird zum Verkehrswert zum Zeitpunkt des Zugangs bilanziert. Folgebewertungen erfolgen zum Verkehrswert am Bilanzstichtag, wobei eine systematische Neubewertung bei Liegenschaften mit Ausnahme von Baurechten alle fünf Jahre oder bei Änderung des amtlichen Werts, bei allen anderen Vermögenswerten jährlich erfolgt. Die Bilanzwerte sind bei eingetretenen dauerhaften Wertminderungen oder Verlusten sofort zu berichtigen.

Bilanzkonto	Bewertungsmethode	e Letztmalige	Buchwert in CHF	Entnahmen	NB-Reserve	Buchwert in CHF
	(Anhang 1 GV)	Bewertung	per 01.01.2021	NB-Reserve	31.12.2021	per 31.12.2021
10800.01 Grundstücke FV	Amtlicher Wert x 1.4	Keine	0.00	0.00	0.00	0.00
10840.01 Gebäude FV	Amtlicher Wert x 1.4	Keine	0.00	0.00	0.00	0.00

Der Gemeindeverband Öffentliche Sicherheit Untere Emme verfügt über kein Finanzvermögen.

9.1.3 Bewertung Verwaltungsvermögen

Vermögenswerte im Verwaltungsvermögen werden bilanziert, wenn sie einen künftigen mehrjährigen öffentlichen Nutzen hervorbringen und ihr Wert verlässlich ermittelt werden kann. Sie werden zu Anschaffungs- bzw. Herstellkosten nach der Nettomethode bilanziert und nach der definierten Nutzungsdauer linear abgeschrieben. Entstehen dem Verband keine Kosten, wird zum Verkehrswert zum Zeitpunkt des Zugangs bilanziert. Die Bilanzwerte sind bei eingetretenen dauerhaften Wertminderungen oder Verlusten sofort zu berichtigen. Die geltenden Anlagekategorien und Nutzungsdauern sind in Anhang 2 GV umschrieben.

Der Gemeindeverband Öffentliche Sicherheit Untere Emme verfügt über kein Verwaltungsvermögen, da die Investitionen jährlich durch die Investitionsbeiträge der Verbandsgemeinden neutralisiert werden.

9.1.4 Aktivierungsgrenze

Gemäss Artikel 79a Abs. 2 Gemeindeverordnung beträgt die Aktivierungsgrenze bei Gemeindeverbänden mit einem Umsatz kleiner oder gleich vier Millionen und einer Bilanzsumme kleiner oder gleich sechs Millionen:

CHF 25'000.00

9.2 Grundlagen der Jahresrechnung

	Budget 2021	Jahresrechnung 2020
Verbandsrat	17.09.2020	22.04.2021
Bestätigungsbericht Rechnungsprüfungsorgan		04.06.2021
Abgeordnetenversammlung	05.11.2020	10.09.2021

9.3 Eigenkapitalnachweis

Eige	nkapital per 01.01.2021		Ve	ränderun		Eigenkapital per 31.12.2021			
			Erhöhung (. ,	Reduktion	` '		<u> </u>	
		CHF		CHF		CHF		CHF	
29	Eigenkapital	0		0		0	29 Eigenkapital	0	
290	Verpflichtungen bzw. Vorschüsse ggü. SF	0	Einlagen in SF EK	0	Entnahmen aus SF EK	0	290 Verpflichtungen bzw. Vorschüsse ggü. SF	0	
293	Vorfinanzierungen	0	Einlagen in Vorfi- nanzierungen EK	0	Entnahmen aus Vorfi- nanzierungen EK	0	293 Vorfinanzierungen	0	
294	Reserven	0	Einlagen	0	Entnahmen	0	294 Reserven	0	
296	Neubewertungsreserve FV	0	Einlagen	0	Entnahmen	0	296 Neubewertungsreserve FV	0	
299	Bilanzüberschuss/ -fehlbetrag	0	2990 Jahresergebnis Überschuss (+) Defizit (-)	0			299 Bilanzüberschuss/ -fehlbetrag	0	

9.4 Rückstellungsspiegel

205 Kurzfristige Rückstellungen

Konto	Bezeichnung	Buchwert		Veränderung		Buchwert	Kommentar
		01.01.2021	Bildung	Verwendung		31.12.2021	
keine					_	0.00	

208 Langfristige Rückstellungen

ZUO Lan	Jinstige Ruckstellungen						
Konto	Bezeichnung	Buchwert	Veränderung			Buchwert	Kommentar
		01.01.2021 E	Bildung	Verwendung Auflösung 31.		31.12.2021	
keine						0.00	
Total kur	zfristige Rückstellungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
	gfristige Rückstellungen	0.00	0.00				
i otai iaii	giristige redekstellarigeri	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
Total Rü	ckstellungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	

9.5 Beteiligungsspiegel

Beteiligungen (im Sinn Aufgabenerfüllung)	e der öffentlichen										
Name, Sitz Rechtsform	Tätigkeitsgebiet	Nominalka- pital (100%)	Eigentums- anteil	Stimmanteil - E: Exekutive - L: Legislative	Wesentliche Beteiligte	Buchwert per 31.12.	Anschaffungs- wert	Wesentliche Beteiligungen der Organisation	Rechnungslegungs- norm; Aussage zur Jahresrechnung	Zahlungsströme Berichtsjahr	Spezifische Risiken
Gemeindeeigene Unte	rnehmen (Anstalten)	gem. Art. 64 Ab	s. 1 Bst. b GG								
keine											
Öffentlich-rechtliche O	rganisationen der int	erkommunalen 2	Zusammenarbeit	t (Gemeindeverbä	nde, Anstalten e	etc.)*					
keine							T				
Juristische Personen d	es Privatrechts*										
keine											
Mitgliedschaften in einf	achen Gesellschafte	en, Kollektiv- und	d Kommanditges	ellschaften*							
keine											
Vertragliche Beziehung	gen zur Erfüllung vor	n Gemeindeaufg	aben*								
keine											
Es sind nur für den Ge	meindeverband wes	entliche Beteiligi	ungen aufgeführ	t.							

9.6 Gewährleistungsspiegel

keine

9.7 Anlagespiegel

9.7.1 Anlagespiegel Sachanlagen Finanzvermögen

		Anso	chaffungsko	sten			Kumulier	te Wertberi	chtigungen			Buchwerte	
	AW per	Zuwachs/	Abgänge	Umglieder-	AW per	Stand per	Wert-	Aufwert-	Umglieder-	Stand per	BW netto	davon	Versich.
	01.01.2021	Zugänge		ungen	31.12.2021	01.01.2021	minder.	ungen	ungen	31.12.2021	31.12.2021	in Leasing	werte
108 Finanzvermögen Sachanlagen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		

9.7.2 Anlagespiegel Sachanlagen Verwaltungsvermögen

		Ans	schaffungsk	osten		Kur	nulierte ord	dentliche Ab	schreibung	en	Buchwerte		
	AW per Zuwachs/ Abgänge Umglieder.			AW per	Stand per	Planm.	Aus.plan.	Wertkorr.	Stand per	BW netto	davon	Versich.	
	01.01.2021	Zugänge		ungen	31.12.2021	01.01.2021	Abschr.	Abschr.		31.12.2021	31.12.2021	in Leasing	werte
140 Sachanlagen Ver- waltungsvermögen	0.00	140'757.95	140'757.95	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		
1406 Mobilien	0.00	140'757.95	140'757.95	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		

9.7.3 Anlagespiegel übriges Verwaltungsvermögen

		Ansı	chaffungskos	sten		Kum	ulierte ord	lentliche Al	oschreibun	gen	P	uchwerte	
	AW per	Zuwachs/	Abgänge	Umglieder-	AW per			Planm. Aus.plan. Wertkorr.		•		davon Versich.	
	01.01.2021	Zugänge		ungen	31.12.2021	01.01.2021	Abschr.	Abschr.		31.12.2021	31.12.2021	in Leasing	werte
142 Immaterielle Anlagen VV	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0		
144 Darlehen VV	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0		
145 Beteiligungen VV	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0		
146 Investitionsbeiträge VV	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		

9.8 Kreditkontrolle

9.8.1 Verpflichtungskredite für Investitionen

	Kreditbe	eschluss					Kredi	tkontrolle in (CHF			
					Kumulierte I	nvestitions-	Kumulierte	Kumulierte	Investitions-	Kumulierte		Abr
Konto-Nr.	Organ	Datum I	Kreditsumme	Objektbezeichnung	Ausgaben	ausgaben	Ausgaben	Einnahmen	einnahmen	Einnahmen	Saldo	datum
			(brutto)		01.01.2021		31.12.2021	01.01.2021		31.12.2021		
1				Öffentliche Ordnung und Sicher- heit, Verteidigung								
1500.5060.03	AV	07.11.2019	133'500.00	Ersatzbeschaffung Schlauchverlegerfahrzeug	125'000.00		125'000.00				8'500.00	10.06.2021
1500.5060.04	VR	13.06.2019	21'000.00	Ersatzbeschaffung Motorspritze	21'449.55		21'449.55				-449.55	22.04.2021
1500.5060.05	VR	13.06.2019	19'000.00	Beschaffung Motorspritzenanhänger	18'809.80		18'809.80				190.20	22.04.2021
1500.5060.07	VR	04.02.2021	45'000.00	Mobiliar neues Feuerwehrmagazin		48'038.75	48'038.75				-3'038.75	
1500.5060.08	AV	28.01.2021	100'000.00	Schlauchpflegeanlage		92'719.20	92'719.20				7'280.80	
1500.6320.05				Investitionsbeiträge 2020				201'834.25		201'834.25		10.06.2021
1500.6320.06				Investitionsbeiträge 2021					140'757.95	140'757.95		

9.8.2 Nachkredite

Nachkredite über CHF 1'000.00

		Rechnung	Budget	Über-		Nachl	kredit		-Begründungen/
Konto	Kontobezeichnung	2021	2021	schreitung	gebunden	Kompetenz VR	Kompetenz AV	Datum	Bemerkungen
1400	Allgemeines Rechtswesen								
3133.01	EDV-Kosten	3'527.75	1'400.00	2'127.75		2'127.75		21.04.2022	Softwarelizenzen zusätzlicher Mandant OESUE und höhere Supportkosten Website.
1500	Feuerwehr								
3010.02	Sold Ernstfalleinsätze	37'887.20	20'000.00	17'887.20	17'887.20			21.04.2022	Unwetter im Verbandsgebiet am 28.06.2021 und Gross- brand an der Industriestrasse Utzenstorf am 24.10.2021.
3112.01	Dienstkleider	30'952.75	8'500.00	22'452.75		7'500.00		04.02.2021	Anschaffung Arbeitskleidung (Verschiebung aus 2020).
						14'000.00		03.02.2022	Anschaffung Ersatz-Brand- schutzensembles für Neumit- glieder und während Reini- gungsphasen.
						952.75		21.04.2022	Restbetrag
3130.02	Aufwendungen Einsätze (Brand, Elementar, Öl)	10'245.45	300.00	9'945.45	9'945.45			21.04.2022	Bäume fällen nach Unwetter vom 28.06.2021 durch Unter- nehmer und Einsätze der Feu- erwehren Kirchberg und Bern am Brand vom 24.10.2021.
3144.01	Unterhalt Hochbauten, Gebäude	1'320.00	0.00	1'320.00		1'320.00		21.04.2022	Hauswartungskosten Feuerwehrgebäude Fabrikstrasse.

		Rechnung	Budget	Über-		Nachkredit			Begründungen/
Konto	Kontobezeichnung	2021		schreitung	gebunden	Kompetenz VR	Kompetenz AV	Datum	Bemerkungen
3160.01	Miete und Pacht Liegen- schaften	101'082.50	70'800.00	30'282.50	30'282.50			21.04.2022	Miete für Feuerwehrmagazin Utzenstorf trotz Bezug Oktober für ein ganzes Jahr fällig. Fälschlicherweise waren nur drei Monate budgetiert.
3170.01	Spesenentschädigungen	5'095.85	3'700.00	1'395.85		1'395.85		21.04.2022	Zu tiefer Betrag budgetiert.
3910.01	Interne Verrechnungen von Dienstleistungen	32'135.60	30'566.00	1'569.60	1'569.60			21.04.2022	Etwas höhere Kosten beim Allgemeinen Rechtswesen und dadurch höhere Verrechnung.
1620	Zivilschutz								
1627	Regionales Führungsorgan RFO								
Total					59'684.75	27'296.35			

10 Details zur Rechnung

10.1 Bilanz

Bilanz		01.01.2021	Zuwachs	Abgang	31.12.2021
1	Aktiven	262'257.40	703'190.40	764'853.00	200'594.80
10	Finanzvermögen	262'257.40	562'432.45	624'095.05	200'594.80
100	Flüssige Mittel u. kurzfrist. Geldanlagen	250'428.90	540'615.25	603'146.55	187'897.60
1001	Post	250'428.90	540'615.25	603'146.55	187'897.60
10010.01	Postkonto CH54 0900 0000 3076 1702 0	250'428.90	540'615.25	603'146.55	187'897.60
101	Forderungen	11'828.50	21'817.20	20'948.50	12'697.20
1010	Ford. aus Lieferungen u. Leistungen ggü. Dritten	11'828.50	21'817.20	20'948.50	12'697.20
10100.01	Debitoren	3'071.40	8'416.20	3'071.40	8'416.20
10100.02	Debitoren Abacus	8'757.10	13'401.00	17'877.10	4'281.00
14	Verwaltungsvermögen		140'757.95	140'757.95	
140	Sachanlagen VV		140'757.95	140'757.95	
1406	Mobilien VV		140'757.95	140'757.95	
14060.01	Mobilien		140'757.95	140'757.95	
2	Passiven	262'257.40	1'172'222.45	1'233'885.05	200'594.80

Bilanz		01.01.2021	Zuwachs	Abgang	31.12.2021
20	Fremdkapital	262'257.40	1'154'063.55	1'215'726.15	200'594.80
200	Laufende Verbindlichkeiten	262'257.40	1'154'063.55	1'215'726.15	200'594.80
2000	Laufende Verbindlichkeiten aus Liefer.u.Leist.v.Dritten	83'710.05	591'289.05	543'235.45	131'763.65
20000.00	Kreditoren	22'250.10	479'851.95	475'623.10	26'478.95
20000.01	Diverse Kreditoren	61'459.95	105'644.70	61'819.95	105'284.70
20001.03	Kreditor Ausgleichskasse Kanton Bern		5'169.90	5'169.90	
20001.04	Kreditor Unfallversicherung		1.95	1.95	
20001.08	FAK-Beiträge Arbeitgeber		620.55	620.55	
2005	Interne Kontokorrente	178'547.35	562'774.50	672'490.70	68'831.15
20050.01	Kontokorrent Betriebsbeitrag Bätterkinden	58'730.10	192'617.50	237'806.65	13'540.95
20050.02	Kontokorrent Betriebsbeitrag Utzenstorf	96'824.75	271'455.00	317'170.60	51'109.15
20050.03	Kontokorrent Betriebsbeitrag Wiler	17'627.25	58'210.00	72'946.45	2'890.80
20050.04	Kontokorrent Betriebsbeitrag Zielebach	5'365.25	19'670.00	23'745.00	1'290.25
20053.01	Durchlaufkonto Lohnbuchhaltung		20'822.00	20'822.00	
29	Eigenkapital		18'158.90	18'158.90	
299	Bilanzüberschuss /-fehlbetrag		18'158.90	18'158.90	
2990	Jahresergebnis	-18'158.90	18'158.90		
29900.01	Bilanzüberschuss	-18'158.90	18'158.90		
2999	Kumulierte Ergebnisse der Vorjahre	18'158.90		18'158.90	
29990.01	Eigenkapital	18'158.90		18'158.90	

10.2 Erfolgsrechnung nach Funktionen

Erfolgsre	echnung nach Funktionen	Rechnung	g 2021	Budget	2021	Rechnung 2020	
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
		644'478.50	644'478.50	659'435.00	659'435.00	498'496.45	498'496.45
1	Öffentliche Ordnung und Sicherheit, Verteidigung Nettoaufwand	644'478.50	644'478.50	659'435.00	659'435.00	498'496.45	480'337.55 18'158.90
14	Allgemeines Rechtswesen	37'806.50	37'806.50	35'960.00	35'960.00	45'789.15	45'789.15
140	Allgemeines Rechtswesen	37'806.50	37'806.50	35'960.00	35'960.00	45'789.15	45'789.15
1400	Allgemeines Rechtswesen	37'806.50	37'806.50	35'960.00	35'960.00	45'789.15	45'789.15
3000.01	Löhne, Tag- und Sitzungsgelder	6'340.00		6'700.00		6'100.00	
3050.01	AG-Beiträge AHV,IV,EO,ALV, Verwaltungskosten	180.20				175.35	
3053.01	Arbeitgeberbeiträge an Unfallversicherungen	100.00		100.00			
3054.01	AG-Beiträge an Familienausgleichskassen	41.60				40.65	
3102.01	Drucksachen, Publikationen	405.60		300.00			
3130.01	Dienstleistungen Dritter	2'738.95		2'660.00		3'688.50	
3133.01	EDV-Kosten	3'527.75		1'400.00		10'780.15	
3170.01	Spesenentschädigungen	472.40		800.00		1'004.50	
3612.01	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände	24'000.00		24'000.00		24'000.00	
4910.01	Interne Verrechnung von Dienstleistungen		37'806.50		35'960.00		45'789.15
15	Feuerwehr	442'769.25	442'769.25	406'921.00	406'921.00	291'442.00	281'923.40
	Nettoaufwand						9'518.60
150	Feuerwehr	442'769.25	442'769.25	406'921.00	406'921.00	291'442.00	281'923.40
	Nettoaufwand						9'518.60

Erfolgsre	echnung nach Funktionen	Rechnung	j 2021	Budget :	2021	Rechnung 2020	
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
1500	Feuerwehr	442'769.25	442'769.25	406'921.00	406'921.00	291'442.00	281'923.40
3000.01	Löhne, Tag- und Sitzungsgelder	43'985.00		45'700.00		34'545.00	
3010.01	Sold Übungseinsätze	59'702.45		81'540.00		26'392.45	
3010.02	Sold Ernstfalleinsätze	37'887.20		20'000.00		20'800.00	
3050.01	AG-Beiträge AHV,IV,EO,ALV, Verwaltungskosten	2'067.90		1'300.00		1'349.45	
3053.01	Arbeitgeberbeiträge an Unfallversicherungen					100.00	
3054.01	AG-Beiträge an Familienausgleichskassen	477.45		300.00		312.70	
3090.01	Aus- und Weiterbildung	22'727.45		27'000.00		11'291.05	
3099.02	Verpflegung Übungen/Einsätze	2'379.85		3'200.00			
3100.01	Büromaterial	221.40		600.00		552.50	
3101.01	Betriebs- und Verbrauchsmaterial	4'816.20		9'750.00		8'853.60	
3102.01	Drucksachen, Publikationen	740.00		975.00		1'034.50	
3111.01	Maschinen, Geräte und Fahrzeuge	17'541.60		29'190.00		37'271.75	
3112.01	Dienstkleider	30'952.75		8'500.00		13'532.65	
3130.01	Dienstleistungen Dritter	8'737.85		10'050.00		5'121.60	
3130.02	Aufwendungen Einsätze (Brand, Elementar, Öl)	10'245.45		300.00		326.00	
3130.03	Aufwendungen Ölwehreinsätze					2'649.45	
3130.05	Aufwendungen Atemschutz	23'697.45		22'850.00		1'419.90	
3133.01	EDV-Kosten	3'594.90		7'400.00		1'986.65	
3134.01	Sachversicherungsprämien	12'514.65		12'900.00		13'328.30	
3137.01	Steuern und Abgaben	1'411.15		1'200.00		1'408.75	
3144.01	Unterhalt Hochbauten, Gebäude	1'320.00				694.60	
3151.01	Unterhalt Maschinen, Fahrzeuge und Material	16'613.90		16'400.00		19'037.20	
3159.01	Unterhalt Dienstkleider	978.25		1'000.00		741.55	
3160.01	Miete und Pacht Liegenschaften	101'082.50		70'800.00		41'420.00	
3170.01	Spesenentschädigungen	5'095.85		3'700.00		6'677.75	
3181.01	Tatsächliche Forderungsverluste	450.00					

Erfolgsr	echnung nach Funktionen	Rechnung	2021	Budget 2	2021	Rechnung 2020	
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3636.01	Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck	1'392.55		1'700.00		1'673.80	
3910.01	Interne Verrechnung von Dienstleistungen	32'135.50		30'566.00		38'920.80	
4250.01	Verkäufe						6'850.00
4260.01	Rückerstattungen Dritte		18'794.80		8'000.00		30'671.95
4270.01	Bussen		150.00		500.00		
4632.01	Beiträge von Gemeinden und Gemeindeverbänden		347'008.00		322'421.00		168'138.35
4635.01	Beiträge von privaten Unternehmungen		76'810.00		76'000.00		76'255.00
4699.10	Rückverteilung CO2-Abgabe		6.45				8.10
16	Verteidigung	163'902.75	163'902.75	216'554.00	216'554.00	161'265.30	152'625.00
	Nettoaufwand						8'640.30
162	Zivile Verteidigung	163'902.75	163'902.75	216'554.00	216'554.00	161'265.30	152'625.00
	Nettoaufwand						8'640.30
1620	Zivilschutz	140'690.00	140'690.00	144'998.00	144'998.00	142'533.05	134'896.35
3632.01	Beiträge an Gemeinden und Gemeindeverbände	138'799.65		143'200.00		140'243.60	
3910.01	Interne Verrechnung von Dienstleistungen	1'890.35		1'798.00		2'289.45	
4632.01	Beiträge von Gemeinden und Gemeindeverbänden		140'690.00		144'998.00		134'896.35
1627	Regionales Führungsorgan RFO	23'212.75	23'212.75	71'556.00	71'556.00	18'732.25	17'728.65
3000.01	Löhne, Tag- und Sitzungsgelder	12'905.00		12'410.00		10'900.00	
3010.02	Sold Ernstfalleinsätze	3'915.70		50'000.00		720.00	
3050.01	AG-Beiträge AHV,IV,EO,ALV, Verwaltungskosten	426.90		120.00		420.70	
3054.01	AG-Beiträge an Familienausgleichskassen	98.55		30.00		97.55	
3090.01	Aus- und Weiterbildung			1'500.00			
3099.01	Übriger Personalaufwand	374.45		200.00			

Erfolgsre	echnung nach Funktionen	Rechnung	2021	Budget 2	021	Rechnung	2020
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3100.01	Büromaterial			200.00			
3110.01	Büromöbel und Geräte			1'500.00			
3130.01	Dienstleistungen Dritter	706.00		700.00		1'356.50	
3170.01	Spesenentschädigungen	1'005.50		1'300.00		658.60	
3910.01	Interne Verrechnung von Dienstleistungen	3'780.65		3'596.00		4'578.90	
4632.01	Beiträge von Gemeinden und Gemeindeverbänden		23'212.75		71'556.00		17'728.65
9	Finanzen und Steuern						18'158.90
	Nettoertrag					18'158.90	
99	Nicht aufgeteilte Posten						18'158.90
	Nettoertrag					18'158.90	
999	Abschluss						18'158.90
	Nettoertrag					18'158.90	
9990	Abschluss						18'158.90
9001.01	Aufwandüberschuss						18'158.90

10.3 Erfolgsrechnung nach Sachgruppen

Erfolg	srechnung nach Sachgruppen	Rechnung	2021	Budget 2	2021	Rechnung 2020	
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3	Erfolgsrechnung	644'478.50	644'478.50	659'435.00	659'435.00	498'496.45	498'496.45
3	Aufwand	644'478.50		659'435.00		498'496.45	
30	Personalaufwand	193'609.70		250'100.00		113'244.90	
300	Behörden und Kommissionen	63'230.00		64'810.00		51'545.00	
3000	Löhne, Tag- und Sitzungsgelder an Behörden und Kommissionen	63'230.00		64'810.00		51'545.00	
301	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	101'505.35		151'540.00		47'912.45	
3010	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	101'505.35		151'540.00		47'912.45	
305	Arbeitgeberbeiträge	3'392.60		1'850.00		2'496.40	
3050	AG-Beitr.AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten	2'675.00		1'420.00		1'945.50	
3053	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	100.00		100.00		100.00	
3054	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	617.60		330.00		450.90	
309	Übriger Personalaufwand	25'481.75		31'900.00		11'291.05	
3090	Aus- und Weiterbildung des Personals	22'727.45		28'500.00		11'291.05	
3099	Übriger Personalaufwand	2'754.30		3'400.00			
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	248'870.10		204'475.00		173'545.00	
310	Material- und Warenaufwand	6'183.20		11'825.00		10'440.60	
3100	Büromaterial	221.40		800.00		552.50	

Erfolg	srechnung nach Sachgruppen	Rechnung 20	021	Budget 202	1	Rechnung 20	020
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	4'816.20		9'750.00		8'853.60	
3102	Drucksachen, Publikationen	1'145.60		1'275.00		1'034.50	
311	Nicht aktivierbare Anlagen	48'494.35		39'190.00		50'804.40	
3110	Büromöbel und Geräte			1'500.00			
3111	Maschinen, Geräte und Fahrzeuge	17'541.60		29'190.00		37'271.75	
3112	Kleider, Wäsche, Vorhänge	30'952.75		8'500.00		13'532.65	
313	Dienstleistungen und Honorare	67'174.15		59'460.00		42'065.80	
3130	Dienstleistungen Dritter	46'125.70		36'560.00		14'561.95	
3133	Informatik-Nutzungsaufwand	7'122.65		8'800.00		12'766.80	
3134	Sachversicherungsprämien	12'514.65		12'900.00		13'328.30	
3137	Steuern und Abgaben	1'411.15		1'200.00		1'408.75	
314	Baulicher Unterhalt und betrieblicher Unterhalt	1'320.00				694.60	
3144	Unterhalt Hochbauten, Gebäude	1'320.00				694.60	
315	Unterhalt Mobilien u.immater.Anlagen	17'592.15		17'400.00		19'778.75	
3151	Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	16'613.90		16'400.00		19'037.20	
3159	Unterhalt übrige mobile Anlagen	978.25		1'000.00		741.55	
316	Mieten, Leasing, Pachten, Benützungsgeb.	101'082.50		70'800.00		41'420.00	
3160	Miete und Pacht Liegenschaften	101'082.50		70'800.00		41'420.00	
317	Spesenentschädigungen	6'573.75		5'800.00		8'340.85	
3170	Reisekosten und Spesen	6'573.75		5'800.00		8'340.85	

Erfolg	srechnung nach Sachgruppen	Rechnung	2021	Budget 2	021	Rechnung	2020
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
318	Wertberichtigungen auf Forderungen	450.00					
3181	Tatsächliche Forderungsverluste	450.00					
36	Transferaufwand	164'192.20		168'900.00		165'917.40	
361	Entschädigungen an Gemeinwesen	24'000.00		24'000.00		24'000.00	
3612	Entsch.an Gde. und Gde.verbände	24'000.00		24'000.00		24'000.00	
363	Beiträge an Gemeinwesen und Dritte	140'192.20		144'900.00		141'917.40	
3632	Beiträge an Gemeinden und Gde.verbände	138'799.65		143'200.00		140'243.60	
3636	Beitr.an priv.Organisat.o.Erwerbszweck	1'392.55		1'700.00		1'673.80	
39	Interne Verrechnungen	37'806.50		35'960.00		45'789.15	
391	Dienstleistungen	37'806.50		35'960.00		45'789.15	
3910	Int.Verr.von Dienstleistungen	37'806.50		35'960.00		45'789.15	
4	Ertrag		644'478.50		659'435.00		480'337.55
42	Entgelte		18'944.80		8'500.00		37'521.95
425 4250	Erlös aus Verkäufen Verkäufe						6'850.00 6'850.00
426	Rückererstattungen		18'794.80		8'000.00		30'671.95
4260	Rückerstattungen und Kostenbeteiligungen Dritter		18'794.80		8'000.00		30'671.95

Erfolg	srechnung nach Sachgruppen	Rechnung 2021	Rechnung 2021		Budget 2021		Rechnung 2020	
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	
427	Bussen	•	50.00		500.00			
4270	Bussen		50.00		500.00			
46	Transferertrag	587'7	27.20		614'975.00		397'026.45	
463	Beiträge von Gemeinwesen und Dritten	587'7	20.75		614'975.00		397'018.35	
4632	Beiträge von Gemeinden u.Gde.verbänden	510'9	10.75		538'975.00		320'763.35	
4635	Beiträge von privaten Unternehmungen	76'8	310.00		76'000.00		76'255.00	
469	Übriger Transferertrag		6.45				8.10	
4699	Rückverteilungen		6.45				8.10	
49	Interne Verrechnungen	37'8	806.50		35'960.00		45'789.15	
491	Dienstleistungen	37'8	306.50		35'960.00		45'789.15	
4910	Int.Verr.von Dienstleistungen	37'8	306.50		35'960.00		45'789.15	
9	Abschlusskonten						18'158.90	
90	Abschluss Erfolgsrechnung						18'158.90	
900	Abschluss Erfolgsrechnung						18'158.90	
9001	Aufwandüberschuss						18'158.90	

10.4 Investitionsrechnung

		Rechnun	g 2021	Budget	2021	Rechnung 2020	
		Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen
		281'515.90	281'515.90	300'000.00	300'000.00	403'668.50	403'668.50
1	Öffentliche Ordnung und Sicherheit, Verteidigung	140'757.95	140'757.95	150'000.00	150'000.00	201'834.25	201'834.25
15	Feuerwehr	140'757.95	140'757.95	150'000.00	150'000.00	201'834.25	201'834.25
150	Feuerwehr	140'757.95	140'757.95	150'000.00	150'000.00	201'834.25	201'834.25
1500	Feuerwehr	140'757.95	140'757.95	150'000.00	150'000.00	201'834.25	201'834.25
5060.03	Ersatzbeschaffung Schlauchverlegerfahrzeug					125'000.00	
5060.04	Ersatzbeschaffung Motorspritze					21'449.55	
5060.05	Beschaffung Motorspritzenanhänger					18'809.80	
5060.06	Ersatz Atemschutzgeräte					36'574.90	
5060.07	Mobiliar neues Feuerwehrmagazin	48'038.75		150'000.00			
5060.08	Schlauchpflegeanlage	92'719.20					
6320.04	Investitionsbeiträge Mobiliar neues Feuerwehrmagazin				150'000.00		
6320.05	Investitionsbeiträge 2020						201'834.25
6320.06	Investitionsbeiträge 2021		140'757.95				
9	Finanzen und Steuern	140'757.95	140'757.95	150'000.00	150'000.00	201'834.25	201'834.25
99	Nicht aufgeteilte Posten	140'757.95	140'757.95	150'000.00	150'000.00	201'834.25	201'834.25
999	Abschluss	140'757.95	140'757.95	150'000.00	150'000.00	201'834.25	201'834.25
9990	Abschluss	140'757.95	140'757.95	150'000.00	150'000.00	201'834.25	201'834.25
5900.01	Passivierte Einnahmen	140'757.95		150'000.00		201'834.25	
6900.01	Aktivierte Ausgaben		140'757.95		150'000.00		201'834.25